

TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN ELCHE	FUERA
Número suelto, 10 cts.	Trimestre, 2'00 pesetas
Un mes . . . 50 id.	EXTRANJERO Trimestre, 2'50 pesetas
	Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 9.)

Aparece semanalmente

Director: Antonio Cañizares

No se devuelven los originales

Más sobre la vista causa de Cañizares

Tenemos el ineludible deber de informar a nuestros lectores del desarrollo del proceso que por supuestas injurias, le sigue D. José Santo Orts a nuestro querido director compañero Cañizares.

Son muchísimos, los amigos y compañeros tanto de Elche como de fuera, que siguen con interés esta querrela; pues se trata de un caso especial por su indelicadeza e informalidad por la parte querellante, que asume la atención de cuantos se consideran serios y honrados.

Como sabrán nuestros lectores, la vista causa tenía que tener efecto, el día 27 del pasado mes, a las diez horas de su mañana y en la Audiencia de Alicante; esta no pudo llevarse a cabo porque así le convenía a la Defensa de nuestro correligionario que está a cargo del culto abogado D. Federico Clemente Ayala, de Alicante. ¿Por qué fué ello? Aunque de una manera lacónica hayamos explicado algo sobre el particular, no demás estará, que repitamos los motivos para que la opinión sensata y honrada, juzgue en lo que vale, la actitud denigrante de quienes no

Cumplieron como personas serias y honradas.

En el Centro Industria Alpargateira, consta en su libro de Actas, la solidaridad de éste hacia el Sr. Santo Orts, teniendo acordado el pagarle los gastos que le ocasionara la querrela que tenía que seguir contra Cañizares.

El Sr. Santo aceptó cuanto ordenaba Centro Industria relacionado con el proceso Cañizares.

Nuestro amigo al ser injuriado por el periódico patronal «Industria» llevó a estos buenos señores a los tribunales; mas al quedar enterados de la gravedad de su injuria, acordó Centro Industria, el que D. Juan Martínez Fuster, gestionara con otra persona agena que fué D. Manuel Gómez Valdivia, el que Cañizares les retirase la querrela, a base de retirar Centro Industria la que le seguía a nuestro amigo D. José Santo Orts.

Las gestiones de D. Juan Martínez Fuster y D. Manuel Gómez tuvieron acierto, por cuanto se llegó a un acuerdo; extendiéndose una acta que en nombre del señor Santo firmó D. Juan Martínez Fuster y en el suyo propio nuestro camarada Cañizares.

En dicho documento se hizo constar que se retiraban las dos quere-

llas. Nuestro compañero Cañizares, así lo hizo, pero Centro Industria o José Santo, faltó al serio compromiso.

De todo esto, CONSTA EN EL LIBRO DE ACTAS DE LA JUNTA CONSULTIVA INCLUSO UN VOTO DE GRACIA PARA DON JUAN MARTINEZ FUSTER POR SUS ACERTADAS GESTIONES, CON GOMEZ Y CAÑIZARES.

Al haber faltado al compromiso contraído D. José Santo Orts y Centro Industria, y aproximarse la fecha del juicio oral, la audiencia ordenó al señor Juez de Instrucción de Elche, persona justa, imparcial y honrada, el que visitase Centro Industria y viera si es justificativo, la solidaridad patronal con D. José Santo en contra de Cañizares y si constaba también en sus libros, el retirarle a Cañizares la querrela debido al convenio que se hizo. El Juez, se personó, pero la Junta Directiva de Centro Industria, no previniendo lo peligroso que es negar y engañar a un Juez de buena fé. LE OCULTO ESOS DATOS, DICRIENDO QUE ALLI NO HAY NADA, SIENDO POSITIVO QUE LO QUE BUSCABA EL SEÑOR JUEZ, ESTA EN EL LIBRO DE ACTAS DE LA JUNTA CONSULTIVA.

Estos son los motivos y la causa,

Alcohol para quemar de 90 grados de la Unión Alcohólica Española
al precio de 1'50 el litro

Depositario: Francisco Quesada, Practicante.—Abad Pons, núm. 20

TRABAJO

que ha originado la suspensión del juicio oral del pasado 27, a petición de la defensa de nuestro amigo. Es necesario, ya que Centro Industria con su mala fé e indelicadeza, le oculta unos datos de importancia al juez, es preciso adquirirlos. Escribimos estas líneas, el día 2 del actual, a sabiendas que el día 3, a las 3 horas de la tarde, el señor Juez, por orden de la Audiencia, repetirá la misma operación, con la misma finalidad.

Daremos cuenta en el otro número, del resultado de esta inspección.

Francisco García Salinas ELECTRICISTA

Con el fin de dar facilidades a su numerosísima clientela, ofrece a la misma:

Toda clase de trabajos de electricidad, timbres, aparatos telefónicos, instalaciones para automóviles con un gran surtido de lámparas para estos

Depósito de aparatos de medida, motores, contadores, ventiladores, calefacción, planchas y material pequeño.

Existencia de lámparas de 12 y 1 w de las mejores marcas.

Para compra y avisos dirigirse a las calles de S. JUAN, 12, y S. JAIME, 5

TELEFONO 139

Por la cultura del pueblo

La actuación socialista en los municipios

Hemos visto con gran satisfacción, las cantidades presupuestadas por el Ayuntamiento de Madrid para las atenciones higiénicas y pedagógicas de los Grupos escolares que sostiene.

El Ayuntamiento madrileño, desde que en él hay minoría socialista, atiende perfecta y preferentemente al principal deber de estas corporaciones, cual es procurar la educación del cuerpo y del espíritu de una manera bien orientada y gratuita, de los niños del pueblo.

Hoy, debido a la actuación socialista, se cumple en el Ayuntamiento de Madrid, respecto a la enseñanza, el adagio

vulgar que dice: «Más hace el que quiere que el que puede». Y así, a pesar de tener un presupuesto general raquítico, para cumplir las imperiosas necesidades de urbanización e higiene de la capital de España, y ser tan compleja la vida municipal de la misma, vemos con simpatía que atiende con interés, en cuanto cabe, al buen desarrollo y necesidades de la enseñanza primaria.

Y por tanto, además de cumplir con las leyes generales del Estado, en lo referente a la primera enseñanza, crea y sostiene Grupos escolares, en los barrios o sitios, donde la acción del Estado, de suyo raquítica, no alcanza. Además fomenta y sostiene toda clase de instituciones circunescolares y prot-escolares, cuyo objeto es atender al completo desarrollo físico e intelectual de los niños.

Además de sostener los grupos escolares de «Aguirre», «Trasmiera», «Ruiz Jiménez», «Doctor Fourquet», «Escuelas del Bosque» y otros, contribuye en este ejercicio, en unión del Estado, a la creación de seis grandes Grupos escolares, en distintos puntos de la capital, presupuestados cada uno en un millón de pesetas, por iniciativa y campaña de la minoría socialista, y muy singularmente defendidos por el compañero Saborit. Destinó un respetable número de miles de pesetas para la organización de colonias escolares, y otra también considerable para Cantinas; además de subvencionar a los Grupos de «La Florida» (15000 pesetas) «Cervantes» y otros, para estas hermosas y humanitarias instituciones escolares.

Ultimamente, nos enteramos de las cantidades destinadas para material de enseñanza, limpieza de locales escuelas, y calefacción. Para material, diez pesetas por niño matriculado. Así, en un grupo de 800 niños, les corresponden 8000 pesetas, y a un Grupo de 500, 5000, más 2000 pesetas para la limpieza, y otras 2000 para calefacción.

Esto es atender como se debe a la enseñanza primaria; esto es querer formar de los niños de hoy, buenos ciudadanos del mañana, proporcionándoles todos los elementos para su educación, buenas escuelas, Cantinas, Colonias, Roperos, Bibliotecas, Museos, Gabinetes con abundante material científico pedagógico etc. Por eso nos complacemos en poner ante la consideración pública, y ante la consideración de los Ayuntamientos, por si sirve de estímulo, esta hermosa obra del Ayuntamiento madrileño, con la iniciativa y campaña de la minoría

socialista, bien orientada en la educación y solidaridad infantil.

Muchos miles de niños pobres, con esta actuación de la minoría socialista en el Municipio madrileño, además de una buena educación e instrucción, tienen comida abundante y sana, ropitas con que cubrir sus cuerpecitos y aires puros de la montaña y las playas que disfrutaban en las numerosas Colonias organizadas.

Piensen en estas cosas de tanto interés para la fortaleza del cuerpo y del espíritu de los hombres del mañana, los trabajadores organizados y todas aquellas personas amantes de la niñez y de la raza, y con esto procurarán que los municipios sean regidos por hombres del Partido socialista, único que en su programa municipal lleva los procedimientos adecuados a la buena administración y regeneración de los pueblos, para la destrucción del caciquismo, y educación completa de la infancia y cuyos hombres lo cumplen en la práctica.

RAFAEL MARTINEZ

Torrelodones.

A los trabajadores que sostuvieron el locaut

Llamamos poderosamente la atención, de todos aquellos compañeros y compañeras, que durante el locaut de los alpargateros, fueron molestados, por las autoridades, bien por municipales, como por los guardias de Seguridad de aquella fecha, para que se dirijan al director de este semanario, con el fin de demostrar con abundantes datos en sitios que lo requieran, las provocaciones que se nos hacía al amparo del partido conservador.

Tengan en cuenta este asunto todos los obreros y propáguenlo, pudiéndose dirigir para denunciar estos hechos, en cualquier hora de los días de esta semana, al compañero Cañizares.

OBREROS: Leed

“El Socialista” y TRABAJO

TRABAJO

Cooperativa Obrera "La Emancipación"

A los Socialistas, Simpatizantes y a todos los
trabajadores en general

A decir verdad, aún no nos hemos puesto en contacto con la clase trabajadora, sirviéndonos de la prensa, aunque debido a muchos actos de propaganda organizados por la Cooperativa Obrera para alentar a los obreros, estimulando

Cooperativa Obrera
"La Emancipación"

Desarrollo desde 30 de Abril
de 1922 al 30 Junio de 1923

CAPITAL ACTIVO

	Ptas.	Difer. ^a	Ptas.
30 Abril 1922	125'00	más	
30 Junio »	973'00	»	848'00
31 Diciembre »	4309'55	»	3461'55
31 Marzo 1923	9476'00	»	6015,00
30 Junio »	11246'25	»	1770'25

CONSUMO REALIZADO

	Ptas.	Difer. ^a	Ptas.
2.º Trimestre 1922	2979'30	más	
3.º »	4398'95	»	1419'65
4.º »	8266'60	»	3866'65
1.º » 1923	970'43	»	1435'83
2.º »	14077'49	»	4375'05

MOVIMIENTO DE AFILIADOS

2.º Trimestre 1922	34	más	
3.º »	36	»	2
4.º »	70	»	34
1.º » 1923	78	»	8
2.º »	93	»	15

les a formar parte de dicha entidad, esta no es ignorada y su existencia no es un secreto para nadie y menos para los que conviven societariamente con los que actualmente componen el núcleo cooperatista. Pero conociendo el espíri-

tu de los trabajadores, pecaríamos de negligentes si no machacáramos hasta hacer que desaparezca de todos esa patía hacia las cosas que indudablemente reconocen como insuperables para llevar una vida más en armonía con la felicidad entre la que se destaca, por ser a juicio nuestro la que más directamente puede resolver a nuestro favor la batalla entablada entre poderosos y miserables y que es la cooperación, arma en manos de los trabajadores eficazísima, pues con su empleo, los enormes beneficios que obtienen los intermediarios, viviendo a costa de los trabajadores, necesariamente tendrían que pasar a los bolsillos de los consumidores, que verían descender sus gastos diarios al ser ellos mismos los que recibirían los productos de las plazas productoras, sin necesidad de intervención alguna ajena, que eleva el precio de coste inutilmente.

El haber existido en Eche otras Cooperativas, cuando en el mundo y especialmente en Europa se iniciaba este emancipador movimiento, y desgraciadamente para nuestra causa con tan desastrosos resultados, nos imposibilitan, esos precedentes sentados en el historial cooperatista, nuestra marcha, que deseáramos fuera vertiginosa y ese detalle, que consideramos peligroso para la propaganda en favor de la recién constituida Cooperativa Obrera «La Emancipación» tenemos que cegar a fuerza de demostraciones que convencan a los trabajadores del bien que la Cooperativa les puede reportar, hasta conseguir borrar de sus sentidos los prejuicios en contra de estas entidades que las más de las veces son invención ridícula de gentes charlatanas y embusteras y que están tan lejos de la realidad, que dá verdadera pena que tales absurdos se almacenen en corazonas que sienten.

Nuestro esfuerzo solo sería compensado con el logro de atraer en principio a todos los que se dan cuenta de la exis-

tencia de la lucha de clases: esto es: de los socialistas y simpatizantes.

¿Qué razón hay para que no acudan a la Cooperativa los trabajadores y especialmente los que ven en el ideal socialista un arma para librarse del yugo

Cooperativa Obrera
"La Emancipación"

El próximo jueves 9 del que cursa a las 9 horas de su noche en el Salón Grande del Círculo Obrero se celebrará Junta General ordinaria.

En esta asamblea se dará lectura al balance practicado en el primer semestre.

EL COMITE

capitalista, que tanto nos aprisiona? Si estos individuos abrazan las ideas para con e las desterrar a los que se enriquecen de nuestro trabajo y emplean como instrumento para el logro del fin por una parte, la política, para adueñarse de los puestos que la burguesía tiene allí en representación de sus propios intereses y así ir arrancando leyes en beneficio de los obreros hasta que sean considerados como clase cultísima por sus enemigos, y por otra la lucha en la cuestión económica pugnando por mejorar las condiciones de trabajo consistente en la disminución de horas en la jornada y aumento de jornal, para con estos beneficios poder adquirir conocimientos que les coloque en situación de poder ser más útiles a la Humanidad, ¿como dejan abandonada la cooperación considerada por los países que van al frente de la organización como el más valioso y más potente instrumento para sin esfuerzos sobrehumanos apoderarnos de la indus-

TRABAJO

tria y el comercio siendo nosotros, los trabajadores, los que construyamos y repartamos entre nosotros mismos los productos elaborados con nuestro propio esfuerzo?

Y basta de razones, porque es de tan visible conveniencia esta forma de lucha que nada más nos resta para que los socialistas y simpatizantes nos ayuden a hacer grande la Cooperativa algunas advertencias que les limpie el camino de dificultades y entre ellas una de las que más se destaca es la de que para el ingreso en la misma hay que depositar la cantidad de 25 pesetas para adquirir una acción; aunque bien es verdad que todo socio tiene obligación de poseer una acción, no es menos cierto que el Reglamento señala como plazo para cubrir dicha acción, el de un año, pudiendo prorrogarse este si causas justificadas imposibilitan a un socio el cumplimiento de los Estatutos.

Otra de las dificultades con que los trabajadores tropiezan para ingresar en nuestra Cooperativa, es la regla establecida de no vender a crédito, esto es, no dar géneros fiados y el hacerlo así nos lo han impuesto razones tan poderosas, que seguramente estarán al alcance de todos, y claro, al ir los trabajadores al comercio particular y hallarse con la costumbre de comprar géneros para la semana sin necesidad de pagarlos hasta el sábado, nos crea un obstáculo, que tratábamos de vencer, haciendo comprender a nuestros compañeros elequívoco que abrigan en su cabeza al considerar esta red que les tienden los tenderos como salvamento para salir del atraco en los meses de crisis que es cuando más tienen que usar de estas VENTAJAS que les proporcionan sus tenderos.

Et que compra en la tienda «al fiado», al poco tiempo de ser consumidor de la misma, lleva perdido por merma en el peso y aumento en el precio de los artículos, la cantidad que acostumbre el «parroquiano» a deber al tendero; así es, que, aunque se vaya sin pagar, ya con anterioridad tiene cobrado el débito; que paga con religiosidad como ocurre casi en la totalidad de los casos, esa sobre ganancia que adquiere el tendero por obra y gracia del «fiado».

Para evitar todo el mal apuntado y librar a los trabajadores de los tentáculos del tendero, la Cooperativa Obrera «La Emancipación» a los que tienen alguna cantidad depositada en la misma, les abre crédito a razón del 80 por 100, o sea: aquel que posea una acción de 25 ptas. se le podrá dar «fiado» hasta 20

ptas., como el que tenga 5 cupones de a peseta podrá llevarse sin dinero, hasta 4 ptas. Y no d'gan los trabajadores y especialmente los socialistas y simpatizantes que es imposible hacerse dueños de una acción, porque co'ocando dos cupones mensuales, al término de un año son propietarios de una cantidad, que, de otra manera hubiera ido a parar al bolsillo del tendero por las causas que hemos expuesto, y teniendo dicha suma en la Cooperativa, les releva de ir a comprar con menosprecio de su dignidad, porque cuando se va a comprar a la tienda al «fiado» hasta el valor para protestar de cualquier abuso, desaparece.

Estas dificultades que quedan anotadas, son a nuestro juicio las de más peso; existen más y llamamos poderosamente la atención de todos los socialistas y simpatizantes a que cualquier duda que hallaren que fuera impedimento para el ingreso en la Cooperativa, se apresuren a notificárnosla, que con sumo placer explicaremos con todo detalle la marcha y beneficios que obtiene la clase trabajadora y organización obrera y necesidad de hacer una Cooperativa fuerte, robusta, que pueda igualarse a nuestras hermanas de Cataluña y Vizcaya.

Por el Comité: *Vicente Hernández*,
Presidente; *José Serrano*, Secretario.

Cooperativa Obrera "La Emancipación"

Empréstito reintegrable.—VII lista

Nombre y apellidos	Acciones suscritas	Entregas en metálico
Suma anterior	710 00	280 50
Vicente Maciá		2 00
Juan Román		21 00
Pedro Díez		0 50
Jerónimo Soler	25 00	4 00
Ildefonso Cañizares		5 00
Vicente Soler	25 00	1 00
José Guilabet	50 00	
José Serrano	50 00	35 00
Suma y sigue	860 00	349 00

NOTA.—En la lista anterior aparecía C. Cañizares con la cantidad de 1 peseta en lugar de 2, alterando la suma total que subsanamos en la presente.

Páginas escogidas

LA GUERRA

*¡Causantes de esta lucha fratricida,
canallas, miserables,
si creéis en un Dios, que os dé el castigo
que llorando le piden tantas madres!
La muerte, no; la muerte es el descanso
para los desgraciados y los mártires.
Los verdugos merecen vivir mucho
para que sus tormentos no se acaben
¡Causantes de esta lucha fratricida,
canallas, miserables,
que tengais hijos, y en la guerra mueran
execrando el recuerdo de sus padres!
que las tumbas sagradas de los vuestros
los contrarios profanen;
que el hogar que formó vuestro cariño,
si de sentir cariño sois capaces,
en el fragor horrible de esta lucha
los cañones arrasen;
y si hay en ese hogar hijas y esposa,
las huestes enemigas las ultrajen
y tengan que emigrar a tierra extraña
mendigando su pan por todas partes.
Que rebose manjares vuestra mesa
y no podais comer esos manjares;
que os abrase la sed, y al ir ansiosos
a saciarla en magníficos cristales,
se conviertan en lágrimas las aguas,
y los vinos en sangre.
Que Dios os dé el disfrute en la otra vida
de los cinco sentidos corporales,
y de continuo vuestros ojos vean
agonizar los hombres a millares;
y escuchéis una hora y otra hora
de todas vuestras víctimas los ayes;
y llegue sin cesar a vuestro olfato
el putrefacto olor de los cadáveres;
y gustéis la amargura de las hieles
mezcladas con vinagre...
¡Y siempre, por los siglos de los siglos,
el frío de la muerte os acompañe!
¡¡Causantes de esta lucha fratricida,
perjuros, asesinos, miserables!!*

M FERNANDEZ DE LA PUENTE

Del vergel illicitano

Con este título, verá en breve la luz pública un nuevo libro de versos de José Peral Vicente

TRABAJO

Grupo Artístico de la Juventud Socialista

Esta entidad se reunirá hoy a las 3 de tarde en el Salón Escuela de Círculo obrero.
Se encarece la más puntual asistencia.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 3

A la hora de costumbre, es abierta la sesión por D. Tomás Alonso, quien ordenó la lectura del acta del anterior que fué aprobada. Asiste nuestro compañero Cañizares.

Es despachado sin discusión alguna el orden del día, con la aprobación de algunos informes de la Comisión de ornato y otras instancias que pasan al estudio de sus respectivas comisiones.

Aseguido, el Alcalde habla del contrato de la luz que tiene el Ayuntamiento con la Sociedad «La Electromotora Equitativa» y dice que hay necesidad de que se nombre una comisión para la redacción de unas condiciones para sacar dicho contrato a subasta; la comisión estará integrada por todas las fracciones políticas que integran la corporación. Así se acordó. De nuestra minoría es nombrado Juan Hernández. A continuación Cañizares, habló extensamente sobre varios asuntos, entre los cuales figuran los siguientes:

Se ocupó de la fruta que se vende en la plaza o sea en el mercado; preguntó cuando se llevaría a efecto el lavadero público para el arrabal instalándolo en puertas coloradas; denunció también un ganado cabrio que al igual que el año pasado, se burlaba pernoctando como ahora, dentro de la población, añadiendo que es el de la calle de la Luna; y se ocupó con extremado interés si bien lo tuvo en gran manera de las otras cuestiones, de los escombros que para arreglar las calles Colón y D. Roque, está echando el señor Alcalde; añade que

esto de los escombros, ni es permitido ni se debe permitir, por ser ello un peligro para la salud pública. El Alcalde, contestó satisfactoriamente; manifestaciones que no hacemos constar por falta de espacio.

La sesión fué levantada a las once y 30 minutos.

* * *

Comerretamos nuestro comentario a la importancia que para nosotros y para el pueblo tiene, lo hecho hasta ahora en el Barrio Obrero, y en sus calles Colón y D. Roque, por D. Tomás Alonso. Esto repetimos muchas veces, es ir contra el pueblo que dice representar, por cuanto su labor, es peligrosa, haciendo de un pueblo que merece higiene, un foco de infección, donde solo pueden habitar los insectos dañinos. Téngalo en cuenta don Tomás Alonso; para hacer política, se necesita más perspicacia y más interés por los ciudadanos.

SE VENDE

semilla de habas inmejorable de la huerta de Muchamiel, a 3 pesetas kilo, en la Bajada del Puente, n.º 1.

Máquinas para Coser y Bordar Wertheim Rápida

Las mejores del Mundo por su sólida y esmerada construcción, su marcha silenciosa, ligera y sin cansancio, su perfección incomparable, su afinación extremada, su muelle elegante y como reúnen todos los adelantos más recientes se les llama con razón la REINA DE LAS MAQUINAS DE COSER

Son de fabricación alemana y la casa garantiza en absoluto su buen funcionamiento.

Para pedidos, consultas y accesorios de todos sistemas dirigirse a

JULIO JAVALOYES BLASCO

CALLES PEDRO NUM 20.-ELCHE

SE VENDE

Una magnífica bicicleta seminueva marca «San Romá» a toda prueba y muy económica.

Dirigirse a José Mateu Agulló, Puerta Morera, 24. ELCHE

AVISO

Agencia Martínez - Servicio de encargos

Desde hoy 6 de Junio de 1923, ha cesado en los servicios de esta Agencia el Agente Pascual Peral y ha sido nombrado en su lugar JOSE GIL, calle nueva San Antón, 21, con sucursal en las cuatro esquinas CASA PEPIN, donde se reciben ahora sus encargos.

Se venden

terrenos para edificar en el partido de Carriús, de José M.º Parreño Fernández, frente a la casa de D.ª Pascuala Martínez Serrano (a) la Barcelleta.

Para tratar dirigirse a Parreño o a Antonio Pascual (a) La Hulla, Marqués de Asprillas.

Ramón Pons Martínez RELOJERO

Compones toda clase de relojes y vende nuevos, todo garantizado y con rebaja del 10 por 100 sobre los precios de catálogo.

Calle Nueva San Antonio, 21 (Postigo)

NO EQUIVOCARSE

La Económica Fábrica de Borrás

Especialidad en clases para colchones

No equivocarse:

CASA CHOLLO (Llano)

Pida V. Anís Alicante y Coñac V. O. G.

Tipografía de José Agulló.—ELCHE

